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Διαγώνισμα Φυσικής Προσανατολισμού Θετικών Σπουδών  Γ΄ Λυκείου 4/9/2024 

ΘΕΜΑ Α 

 

Στις ερωτήσεις Α1 – Α4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Α1. Ένα σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με περίοδο 𝛵 και πλάτος 𝛢. Τη χρονική στιγμή 𝑡1 που 

το σώμα έχει μέγιστη θετική απομάκρυνση:  

α) η δύναμη επαναφοράς έχει μέγιστο μέτρο. 

β) η κινητική ενέργεια είναι μέγιστη. 

γ) η δυναμική ενέργεια ταλάντωσης μηδενίζεται. 

δ) ο ρυθμός μεταβολής της δυναμικής ενέργειας ταλάντωσης είναι μέγιστος.                               (5 μονάδες)                                                                                               

 

Α2. Σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με περίοδο 𝛵, πλάτος 𝛢 και αρχική φάση 𝜑ο = 𝜋/2 𝑟𝑎𝑑. 

Τη χρονική στιγμή 𝑡 = 𝑇/2: 

α) το σώμα έχει διανύσει διάστημα ίσο με 𝛢/2. 

β) το σώμα έχει διανύσει διάστημα ίσο με 2𝛢.  

γ) η φάση της ταλάντωσης είναι ίση με 𝜋 𝑟𝑎𝑑.  

δ) η φάση της ταλάντωσης αυξάνεται κατά  𝜋/2 𝑟𝑎𝑑.                                                                  (5 μονάδες)                                                                                               

 

Α3. Τροχός στρέφεται γύρω από σταθερό άξονα περιστροφής. Η γωνιακή ταχύτητα του τροχού μειώνεται 

με σταθερό ρυθμό μέχρι να σταματήσει. 

α) Η γωνιακή επιτάχυνση του τροχού μειώνεται με σταθερό ρυθμό. 

β) Η μεταβολή της γωνιακής ταχύτητας του τροχού είναι αντίρροπη της γωνιακής ταχύτητας. 

γ) Η γωνία στροφής του τροχού μειώνεται με σταθερό ρυθμό. 

δ) Η κεντρομόλος επιτάχυνση των σημείων της περιφέρειας του τροχού έχει συνεχώς σταθερό μέτρο.    

                                                                                                                                                    (5 μονάδες) 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

Α4. Δύο σώματα Σ1, Σ2 κινούνται στην ίδια ευθεία έχοντας ορμές 𝑝⃗1, 𝑝⃗2 αντίστοιχα. Τα σώματα 

συγκρούονται πλαστικά και μετά την κρούση το συσσωμάτωμα που δημιουργείται παραμένει ακίνητο. 

Αν το μέτρο της ταχύτητας του σώματος Σ1 είναι μεγαλύτερο από το μέτρο της ταχύτητας του σώματος 

Σ2 (|𝜐⃗1| > |𝜐⃗2|) τότε ισχύει: 

α) 𝑚1 > 𝑚2  ,    𝑝⃗1 = 𝑝⃗2  

β) 𝑚1 > 𝑚2  ,    𝑝⃗1 = −𝑝⃗2  

γ) 𝑚1 < 𝑚2  ,    𝑝⃗1 = 𝑝⃗2  

δ) 𝑚1 < 𝑚2  ,    𝑝⃗1 = −𝑝⃗2                                                                                                     (5 μονάδες) 
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Α5. Να χαρακτηρίσετε την κάθε πρόταση παρακάτω με το γράμμα Σ αν είναι σωστή ή με το γράμμα 

Λ αν είναι λανθασμένη.    

α) Σε έναν επιλογέα ταχυτήτων συνυπάρχουν ένα ομογενές ηλεκτρικό πεδίο και ένα ομογενές μαγνητικό 

πεδίο που έχουν τις δυναμικές γραμμές τους κάθετες μεταξύ τους. 

β) Ένα ακίνητο ηλεκτρικό φορτίο μπορεί να τεθεί σε κίνηση τόσο από ένα ηλεκτρικό πεδίο, όσο και από 

ένα μαγνητικό πεδίο. 

γ) Όταν ένα ηλεκτρικό φορτίο εισέρχεται κάθετα στις δυναμικές ενός ηλεκτρικού πεδίου η ταχύτητά του 

μεταβάλλεται. Όταν το ίδιο ηλεκτρικό φορτίο εισέρχεται κάθετα στις δυναμικές ενός μαγνητικού πεδίου 

η ταχύτητά του δε μεταβάλλεται. 

δ) Ο νόμος του Ampere είναι μια σχέση που συνδέει το μαγνητικό πεδίο με ακίνητα φορτία πηγές του. 

ε) Το μέτρο της έντασης 𝛣⃗⃗ στον νόμο Ampere οφείλεται μόνο στα ρεύματα που περικλείει η κλειστή 

διαδρομή και όχι σε ρεύματα που βρίσκονται έξω από αυτήν.                                                       (5 μονάδες)   

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Ο λεπτός ομογενής δίσκος ακτίνας 𝑅 του διπλανού σχήματος 

είναι αρχικά ακίνητος και τοποθετείται με το επίπεδό του 

κατακόρυφο πάνω σε οριζόντιο δάπεδο. Ο δίσκος έχει ένα 

αυλάκι ακτίνας 𝑟 = 0,6𝑅, συμμετρικό ως προς το κέντρο μάζας 

του, στο οποίο είναι τυλιγμένο πολλές φορές ένα αβαρές μη 

ελαστικό νήμα. Στην περιφέρεια του δίσκου, στο σημείο 𝛣, 

υπάρχει μία κουκίδα η οποία απέχει 𝑅 από το οριζόντιο δάπεδο. 

Τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 ασκείται στο άκρο 𝛢 του νήματος οριζόντια δύναμη 𝐹⃗, οπότε ο δίσκος αρχίζει να 

κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει πάνω στο δάπεδο με σταθερή επιτάχυνση. Τη χρονική στιγμή 𝑡1 η κουκίδα 

στο σημείο 𝛣 αποκτά μέτρο ταχύτητας διπλάσιο από το μέτρο της ταχύτητας του κέντρου μάζας για πρώτη 

φορά. 

Ι. Για το μέτρο της ταχύτητας του άκρου 𝛢 του νήματος και το μέτρο της ταχύτητα της κουκίδας τη χρονική 

στιγμή 𝑡1 ισχύει: 

α)  𝜐𝛣 = 1,6𝜐𝛢                                   β)  𝜐𝛣 = 1,25𝜐𝛢                                     γ)  𝜐𝛣 = 1,4𝜐𝛢 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                    (1+4 μονάδες) 

ΙΙ. Για τη μετατόπιση του άκρου 𝛢 του νήματος τη χρονική στιγμή 𝑡1 ισχύει: 

α)  𝛥𝑥𝐴 = 2,4𝜋𝑅                                β)  𝛥𝑥𝐴 = 1,6𝜋𝑅                                    γ)  𝛥𝑥𝐴 = 1,2𝜋𝑅 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                    (1+4 μονάδες) 
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Β2. Στο διπλανό σχήμα η διάταξη αποτελείται από δύο  

αγώγιμα σύρματα ΜΝ και ΑΓ που είναι κατασκευασμένα 

από το ίδιο υλικό. Ο αγωγός ΜΝ είναι σχήματος 

τεταρτοκυκλίου με ακτίνα 𝛼1 = 𝛼 και έχει ωμική αντίσταση 

𝑅1 = 𝑅. Ο αγωγός ΑΓ είναι ημικυκλικός με ακτίνα 𝛼2 = 2𝛼 

και έχει ωμική αντίσταση 𝑅2 = 4𝑅. Οι δύο αγωγοί ΜΝ και 

ΑΓ έχουν κοινό κέντρο στο σημείο Κ. Ηλεκτρική πηγή με 

ΗΕΔ ℰ και ωμική αντίσταση 𝑟 συνδέεται στα άκρα Α, Γ και 

τροφοδοτεί τη διάταξη με ηλεκτρικό ρεύμα έντασης 𝛪. Η 

υπόλοιπη διάταξη έχει μηδενική ωμική αντίσταση.  

Το μέτρο της συνολικής έντασης του μαγνητικού πεδίου που 

δημιουργούν τα αγώγιμα σύρματα ΜΝ και ΑΓ στο κοινό τους κέντρο στο σημείο Κ είναι:  

α)  𝛣𝛫 =  
3𝜇ο𝛪

 40𝛼 
                                     β)  𝛣𝛫 =

5𝜇ο𝛪

 40𝛼 
                                             γ)  𝛣𝛫 =  

7𝜇ο𝛪

 40𝛼 
 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                              (1+6 μονάδες) 

 

Β3. Το ένα άκρο οριζόντιου ιδανικού 

ελατηρίου σταθεράς 𝑘 είναι δεμένο με σώμα 

Σ2 μάζας 𝑚2 = 3𝑚, ενώ το άλλο άκρο είναι 

στερεωμένο ακλόνητα σε κατακόρυφο τοίχο. 

Μετακινούμε το σώμα Σ2 προκαλώντας 

συσπείρωση του ελατηρίου κατά 𝛥ℓ = 𝛢 

όπως φαίνεται στο σχήμα. Στη θέση Β σε οριζόντια απόσταση 𝑑 από τη θέση φυσικού μήκους του 

ελατηρίου (ΘΦΜ) βρίσκεται αρχικά ακίνητο σώμα Σ1 μάζας 𝑚1 = 𝑚. Τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 

εκτοξεύουμε προς τα δεξιά το σώμα Σ1 με ταχύτητα μέτρου 𝜐1 = 2𝜐𝑚𝑎𝑥 (όπου 𝜐𝑚𝑎𝑥 το μέτρο της 

μέγιστης ταχύτητας ταλάντωσης που εκτελεί το σώμα Σ2) και ταυτόχρονα αφήνουμε ελεύθερο το σώμα 

Σ2. Τα σώματα κινούνται χωρίς τριβές πάνω στο οριζόντιο επίπεδο. Το σώμα Σ2 να εκτελεί απλή αρμονική 

ταλάντωση με σταθερά επαναφοράς 𝐷 = 𝑘. Τα σώματα συγκρούονται κεντρικά και ελαστικά τη χρονική 

στιγμή που η ταχύτητα του σώματος Σ2 μηδενίζεται για τρίτη φορά μετά τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0. Τα 

σώματα θεωρούνται υλικά σημεία και τα θετικά του άξονα της ταλάντωσης προς τα δεξιά. 

Ι. Για την οριζόντια απόσταση 𝑑 που απέχει η θέση Β από τη θέση φυσικού μήκους (ΘΦΜ) ισχύει: 

α) 𝑑 = 6𝜋𝛢                                     β)  𝑑 = (6𝜋 + 1)𝛢                                     γ)  𝑑 = (6𝜋 − 1)𝛢 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                    (1+3 μονάδες) 

ΙΙ. Το πλάτος 𝛢′ της νέας ταλάντωσης που εκτελεί το σώμα Σ2 μετά την κρούση είναι: 

α) 𝛢′ = √5𝛢                                   β)  𝛢′ = √3/2𝛢                                          γ)  𝛢′ = √2𝛢                                         

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                    (1+3 μονάδες) 
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ΘΕΜΑ Γ 

Η εγκάρσια τομή ενός ομογενούς 

μαγνητικού πεδίου έντασης 𝐵⃗⃗1 

είναι το ορθογώνιο 𝛢𝛤𝛥𝛧 του 

διπλανού σχήματος, με πλευρές 𝛼 

και 𝛽. Η ένταση του μαγνητικού 

πεδίου έχει μέτρο 𝛣1 = 10−2𝛵 και 

φορά από τον αναγνώστη προς τη 

σελίδα. Αμέσως μετά το 

μαγνητικό έντασης 𝐵⃗⃗1 υπάρχει 

ένα δεύτερο ομογενές μαγνητικό 

πεδίο έντασης 𝐵⃗⃗2 με φορά από τη 

σελίδα προς τον αναγνώστη.  

Το πεδίο έντασης 𝐵⃗⃗2 εκτείνεται 

μεταξύ των ορίων 𝑥𝑥′, 𝑦𝑦′ και έχει 

πλάτος 𝑑 = 5√2𝑐𝑚.  

Δύο σωματίδια εισέρχονται στο σημείο 𝛭 και στην κορυφή 𝛥 αντίστοιχα του πεδίου έντασης 𝐵⃗⃗1 όπως 

φαίνεται στο σχήμα. Το σωματίδιο που εισέρχεται στο σημείο 𝛭 είναι αφόρτιστο και έχει μάζα 𝑚2, ενώ 

το σωματίδιο που εισέρχεται στην κορυφή 𝛥 είναι το ισότοπο του υδρογόνου, ο πυρήνας τριτίου ( 𝛨1
3 ).  

Το αφόρτιστο σωματίδιο εισέρχεται με ταχύτητα 𝜐⃗2, μέτρου 𝜐2 = 10√2 ∙ 104𝑚/𝑠,  κάθετα στην πλευρά 

𝛢𝛧 σε απόσταση 𝛭𝛧 = ℓ = 6√2𝑐𝑚, ενώ το τρίτιο εισέρχεται με ταχύτητα 𝜐⃗1, μέτρου                                 

𝜐1 = 2√2 ∙ 104𝑚/𝑠, κάθετα στην πλευρά 𝛧𝛥. Τα δύο σωματίδια εισέρχονται κατάλληλες χρονικές 

στιγμές στο μαγνητικό πεδίο έντασης 𝐵⃗⃗1, με τις ταχύτητές τους να είναι κάθετες στις δυναμικές γραμμές 

του πεδίου και συγκρούονται κεντρικά ελαστικά. Μετά την κρούση το τρίτιο κινείται προς την αντίθετη 

κατεύθυνση από αυτή που είχε πριν την κρούση με ταχύτητα μέτρου 𝜐1
′ = 4√2 ∙ 104𝑚/𝑠. Στη συνέχεια 

εξέρχεται από το πεδίο έντασης 𝐵⃗⃗1 από την κορυφή 𝛤.  

Γ1. Να υπολογίσετε για κάθε σωματίδιο πριν την κρούση το μέτρο της δύναμης που δέχεται από το πεδίο 

έντασης 𝐵⃗⃗1.                                                                                                                                      (2+2 μονάδες)  

Γ2. Να βρείτε τη μάζα του αφόρτιστου σωματιδίου και την ταχύτητά του αμέσως μετά την κρούση. 

                                                                                                                                                     (3+3 μονάδες)  

Γ3. Να βρείτε για το τρίτιο το μέτρο της μεταβολής της ορμής του από τη στιγμή της εισόδου στο πεδίο 

έντασης 𝐵⃗⃗1 και μέχρι πριν την κρούση.                                                                                           (4 μονάδες) 

Γ4. Να υπολογίσετε για το τρίτιο το χρονικό διάστημα που κινείται εντός του πεδίου έντασης 𝐵⃗⃗1 από τη 

στιγμή της κρούσης και μέχρι να εξέλθει από την κορυφή 𝛤.                                                        (5 μονάδες) 

Γ5. Το τρίτιο μετά την κρούση αφού εξέλθει από την κορυφή 𝛤 εισέρχεται στο πεδίο έντασης 𝐵⃗⃗2 με την 

ταχύτητα να είναι κάθετη στις δυναμικές γραμμές του και εξέρχεται από αυτό με ταχύτητα επίσης κάθετη 

στο όριο 𝑦𝑦′. Να βρείτε: 

α) το έργο της δύναμης του πεδίου έντασης 𝐵⃗⃗2,                                                                             (2 μονάδες)  

β) το μέτρο της έντασης 𝐵⃗⃗2.                                                                                                            (4 μονάδες) 

Δίνεται το φορτίο του πρωτονίου 𝑞𝑝 = 𝑒 = 1,6 ∙ 10−19𝐶 και να θεωρηθεί ότι  η μάζα του πρωτονίου είναι 

ίση με τη μάζα του νετρονίου 𝑚𝑝 = 𝑚𝑛 = 𝑚 = 1,6 ∙ 10−27𝐾𝑔. Οι βαρυτικές αλληλεπιδράσεις να 

θεωρηθούν αμελητέες.  
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ΘΕΜΑ Δ    

Η ομογενής και ισοπαχής δοκός ΑΓ 

του διπλανού  σχήματος έχει μάζα 

𝛭 = 2𝑘𝑔 και μήκος ℓ = 5𝑚.  

Το άκρο Α της δοκού είναι 

προσαρμοσμένο σε άρθρωση σε 

κατακόρυφο τοίχο. Η δοκός 

ισορροπεί σε οριζόντια θέση με τη 

βοήθεια ενός κατακόρυφου 

αβαρούς μη ελαστικού νήματος που το ένα άκρο είναι δεμένο στο σημείο Δ της δοκού σε απόσταση          

ℓ2 = 1𝑚 από το  άκρο Γ, ενώ το άλλο άκρο είναι στερεωμένο σε οροφή όπως φαίνεται στο σχήμα. Πάνω 

στη δοκό, σε απόσταση ℓ1 = 2𝑚 από την άρθρωση, είναι τοποθετημένο αρχικά ακίνητο σώμα Σ1 μάζας 

𝑚1 = 1,5𝑘𝑔. To σώμα Σ1 είναι δεμένο στο ένα άκρο οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς                   

𝑘 = 50𝑁/𝑚, ενώ το άλλο άκρο του έχει στερεωθεί στον κατακόρυφο τοίχο. Το ελατήριο έχει το φυσικό 

του μήκος. Στην ίδια κατακόρυφο με το σύστημα δοκός – σώμα Σ1 κινείται μια σφαίρα Σ2 μάζας           

𝑚2 = 0,5𝑘𝑔 η οποία σφηνώνεται ακαριαία στο σώμα Σ1. Η σφαίρα κινούμενη κατακόρυφα ελάχιστα 

πριν την κρούση έχει ταχύτητα μέτρου 𝜐2 = 20𝑚/𝑠 και η κατεύθυνσή της σχηματίζει γωνία 𝜑 = 60ο με 

την οριζόντια διεύθυνση. Το συσσωμάτωμα που δημιουργείται δεν αναπηδά μετά την κρούση και κινείται 

πάνω στη δοκό χωρίς τριβές εκτελώντας απλή αρμονική ταλάντωση με σταθερά επαναφοράς 𝐷 = 𝑘.  

Να βρείτε: 

Δ1. Τα μέτρα των δυνάμεων της τάσης του νήματος και της δύναμης από την άρθρωση που δέχεται η δοκός 

πριν την κρούση.                                                                                                                              (2+2 μονάδες) 

Δ2. Το μέτρο της ταχύτητας του συσσωματώματος αμέσως μετά την κρούση.                        (4 μονάδες) 

Δ3. Το ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας του συστήματος που χάνεται κατά την κρούση.  

                                                                                                                                                    (4 μονάδες) 

Δ4. Την εξίσωση που περιγράφει πως μεταβάλλεται η κινητική ενέργεια της ταλάντωσης που εκτελεί το 

συσσωμάτωμα σε συνάρτηση με τον χρόνο (𝛫 = 𝑓(𝑡)) και να σχεδιάσετε την αντίστοιχη γραφική 

παράσταση στο χρονικό διάστημα της πρώτης περιόδου σε βαθμολογημένους άξονες.              (4+1 μονάδες) 

Για την ταλάντωση χρονική στιγμή 𝑡 = 0 θεωρείται η στιγμή της κρούσης και τα θετικά του άξονα είναι 

προς την άρθρωση. 

Δ5. Tον ρυθμό μεταβολής της κινητικής ενέργειας του συσσωματώματος όταν η κινητική του ενέργεια είναι 

ίση με τη δυναμική ενέργεια της ταλάντωσης (𝐾 = 𝑈𝜏𝛼𝜆) για δεύτερη φορά.                                 (4 μονάδες) 

Δ6. Τη χρονική στιγμή που κατά τη διάρκεια της ταλάντωσης του συσσωματώματος το μέτρο της δύναμης 

της άρθρωσης είναι ίσο με το μέτρο της τάσης του νήματος για δεύτερη φορά.                            (4 μονάδες) 

Δίνεται 𝑔 = 10𝑚/𝑠2. Η αντίσταση του αέρα είναι αμελητέα και τα σώματα θεωρούνται υλικά σημεία. 

http://www.en-dynamei.gr/
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